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	INSTRUÇÕES PARA A REALIZAÇÃO DA AVALIAÇÃO

	1. Esta prova contém 11 (onze) questões dividas da seguinte forma:

· 6 (seis) questões objetivas de conteúdo específico; 

· 3 (três) questões discursivas de conteúdo específico;
· 2 (duas) questões discursivas sobre a leitura obrigatória da disciplina.

2. Esta prova deverá ser desenvolvida, obrigatoriamente, de caneta (azul ou preta), sob pena de não ser atribuída, ao estudante, a possibilidade de revisão;
	3. Não serão consideradas respostas rasuradas nas questões objetivas;

4. As respostas das questões discursivas deverão ser legíveis, respeitando-se a norma padrão da Língua Portuguesa;

5. Esta prova é individual e sem consulta;
6. O valor total deste instrumento será de 8,0 (oito) pontos para a Avaliação de Aprendizagem 1 (A1) e Avaliação de Aprendizagem 2 (A2); e de 10,0 (dez) pontos para a Avaliação de Aprendizagem 3 (A3).

	É DA INTEIRA RESPONSABILIDADE DO ALUNO O CUMPRIMENTO DAS INSTRUÇÕES ACIMA. BOA AVALIAÇÃO!


1ª PARTE: QUESTÕES OBJETIVAS DE CONTEÚDO ESPECÍFICO 

Questão 1 (0,5 ponto)

Atualmente é considerado ideal que os sistemas sejam desenvolvidos sob a atuação efetiva do princípio sistêmico da área de  Organização, Sistemas e  Métodos  (OS&M).  Sobre o tema, leia as sentenças abaixo e assinale a alternativa correta: 

I. O analista de OS&M levanta todos os fluxos, faz um caderno cheio de documentação, e leva para o departamento para desenvolver.

II. A principal meta do analista de processo é a melhoria do processo que vai suportar um negócio, criando pontos entre os profissionais que atuam nessa cadeia. Ele é o profissional que formaliza o início e o fim do conjunto de atividades que produz, contudo o meio desse conjunto de atividades já não tem tanta importância no processo. Este profissional transforma ou monta um bem ou um serviço que a empresa vende.

III. O analista de OS&M não agrega valor ao bem ou ao serviço produzido para a empresa, ele somente observa as mudanças.

IV. O analista de OS&M tem poder de determinar a vida ou a morte de uma ou de todas as atividades que formam e até agregar valores diferentes.

Estão corretas as afirmativas: 

a) Apenas a afirmativa I está correta. 

b) Apenas a afirmativa II está correta. 

c) As afirmativas I e IV estão corretas. 

d) As afirmativas I e III estão corretas. 

Questão 2 (0,5 ponto)

Com relação ao organograma é INCORRETO afirmar: 

a) É um ponto de referência da estrutura hierárquica da empresa num dado momento. 
b) Deve ser competitivo ao enfrentar a concorrência, interna e externa.  
c) Deve ser dinâmico, flexível e funcional, possibilitando uma integração dos setores da organização.  
d) Deve ser estruturado visando a satisfação de seus clientes. 
Questão 3 (0,5 ponto)

Quando um analista de OS&M desenvolve  um  estudo  de  arranjo  físico dentro de uma organização, qual das alternativas NÃO deve ser considerada: 

  a) Proporcionar um fluxo de comunicação entre  as  unidades  organizacionais de  maneira eficiente,  eficaz  e efetiva. 

  b) Tornar o fluxo de trabalho eficiente. 
  c) Priorizar os colaboradores da área de Recursos Humanos. 
  d) Procurar a melhor utilização racional da área disponível da empresa. 
  e) Ter um ambiente favorável para o trabalho e o incremento da produtividade. 
Questão 4 (0,5 ponto)

Em uma Estrutura Funcional: 
a) As atividades são agrupadas por processos. 

b) Não há o desenvolvimento em profundidade das habilidades dos funcionários. 

c) O tempo de resposta às mudanças ambientais é rápido. 

d) O grau de inovação é baixo e há uma visão restrita das metas organizacionais. 

e) A coordenação horizontal entre os departamentos é eficaz e efetiva. 

Questão 5 (0,5 ponto)

Em busca de inovação, algumas empresas têm utilizado um modelo de estrutura organizacional diferenciado dos demais,  que  permite,  por  exemplo,  a  integração  horizontal  entre  as  áreas  funcionais  da empresa. Para autores como Vasconcellos (1982) resume-se em: quando duas ou mais formas de estrutura são utilizadas, simultaneamente, sobre os mesmos membros de uma organização. Este modelo denomina-se: 

  a) Terceirização. 
  b) Organograma. 
  c) Estrutura em linha e staff. 
  d) By-pass 
  e) Estrutura matricial. 

Questão 6 (0,5 ponto)

Quando o administrador estuda uma organização/empresa, deve visualizar o todo organizacional e o impacto das ações neste todo. Essa visão é chamada de:

a) Método.

b) Visão sistêmica.

c) Resultado (ou saída).

d) Feedback.

e) Controle.
2ª PARTE: QUESTÕES DISCURSIVAS DE CONTEÚDO ESPECÍFICO 

Questão 7 (1,0 ponto)

Quais as principais habilidades de um profissional de OS&M?

A habilidade técnica consiste em utilizar conhecimentos, técnicas e equipamentos necessários para a realização das tarefas específicas, através de sua instrução, experiência e educação, TAIS COMO: habilidade para levantar dados, analisar, elaborar e implantar sistemas administrativos; habilidade de lidar com programas, processos, processamentos, métodos e técnicas de análise administrativa, tendo em vista a planificação detalhada do processo de trabalho; habilidade para manusear computadores; habilidade para reunir idéias de forma lógica.
 

A habilidade humana consiste na capacidade e no discernimento para trabalhar com pessoas, compreender suas atitudes e motivações e aplicar uma liderança eficaz.
Para os profissionais de OS&M, esta habilidade é de grande importância, pois saber ouvir, observar e argumentar é necessário para a ação de influenciar terceiros, convencendo-os das vantagens de suas recomendações. Neste sentido deve estar apto também para treinar usuários, sabendo lidar com suas resistências.

 

A habilidade conceitual consiste na habilidade para compreender as complexidades da Empresa como um todo e o ajustamento do comportamento da pessoa dentro da estrutura organizacional da Empresa, promovendo ajustamentos necessários que são evidenciados através do levantamento e da análise de dados dos sistemas administrativos.

Questão 8 (1,0 ponto)

Conceitue Organização, Sistemas e Métodos?
Organização, sistemas e Métodos (OS&M) é uma atividade que visa à obtenção da maior produtividade possível na utilização dos recursos (humanos, materiais e tecnológicos), através de técnicas científicas.

Questão 9 (1,0 ponto)

Qual a função de Organização, Sistemas e Métodos?  
A função de OS&M deve assessorar a administração estratégica, por meio de:
-Reuniões, seminários, painéis, relatórios gerenciais, contando com a efetiva participação das gerências setoriais envolvidas para:

-Definir políticas, estratégias e diretrizes da organização, envolvendo aspectos como filosofia e estilo de administração, lucratividade, tamanho da organização, linha de produtos, mercados atendidos e outros temas correlatos;

-Viabilizar a modelagem organizacional em virtude das estratégias estabelecidas, além das importantes decisões relacionadas à: centralização x descentralização; departamentalização e temas afins

3ª PARTE: QUESTÕES DISCURSIVAS SOBRE A LEITURA OBRIGATÓRIA DA DISCIPLINA
Questão 10 (1,0 ponto)

O objetivo primordial da consultoria enfoca explicar e elucidar, passar argumentos e esclarecimentos, experiências e informações de mérito, congruentes às necessidades da empresa consultante, aprimorando e tornando rápidas implementações de mudanças necessárias que permitirão a ela, o desenvolvimento de uma parceria.

O que uma Consultoria pode oferecer e transferir ao cliente?
Conhecimentos, métodos de “como fazer”, habilidades e experiências indisponíveis no mercado, os quais podem ser rápida e efetivamente aplicados, para solucionar problemas e conduzir ao aperfeiçoamento das atividades empresariais;

Visão especializada imparcial na análise e avaliações das atividades existentes na Empresa;

Treinamento e educação aos funcionários,

incrementando métodos atuais, técnicas e filosofias, que levarão ao aumento da produtividade do cliente.
Questão 11 (1,0 ponto)
Quais são os princípios básicos que devemos seguir para que possamos nos basear para organizar uma Instituição? Explique cada um deles.
Princípio da unidade de objetivos:a estrutura organizacional da empresa deve ser uma célula vida que facilite a contribuição de cada indivíduo, departamento ou órgão para atingir os objetivos da entidade como um todo, isto é, todo mundo caminhando na mesma direção olhando para o mesmo horizonte.

Princípio da eficiência:a estrutura deve ser eficiente para facilitar à consecução dos objetivos propostos pela diretoria com um mínimo de custos.

Princípio da amplitude da autoridade. Faz referencia ao número de subordinados sobre os quais um chefe exerce controle direto e efetivo. Que dizer que quanto maior essa amplitude, isto é, quanto maior o número de subordinados diretos, mais difícil é, para o chefe, manter um controle eficaz sobre as atividades deles. Se numa organização restringe muito essa amplitude através de níveis hierárquicos criando um número excessivo de escalões as informações que deveriam circular entre eles têm que percorrer muitos passos antes de chegar ao indivíduo que dela precisa. Isso provoca além maior lentidão no processo decisório também distorções nas informações bases para a tomada de decisões, portanto se traduz em falta de eficácia.

Princípio de divisão e especialização do trabalho: refere-se aos casos de tarefas repetitivas e rotineiras, que são as mais frequentes no cotidiano de alguns setores de uma empresa. A divisão de trabalho entre vários indivíduos ou grupos, dedicados a atividades específicas, permite centralizar a atenção em um número menor de operações ou problemas, trazendo maior rendimento com o mesmo esforço, no fundo deste principio está a filosofia da linha de montagem especializada.

Princípio unidade de comando: em toda empresa todo subordinado tem, em geral, um chefe do qual depende diretamente em seu trabalho. Na prática, contudo, é frequente o cruzamento dos fluxos de autoridade. Assim, por exemplo, o trabalhador de uma oficina depende de seu supervisor, mas em questões referentes à disciplina pode estar subordinado ao chefe do pessoal. Em princípio, a unidade de comando significa que a organização deve estar disposta de modo tal que, em caso de conflito entre ordens emanadas de autoridades diferentes, fique clara a precedência de uma delas sobre as outras.

Finalmente não sobra sublinhar que a hierarquia é uma estrutura dentro da qual cada indivíduo está subordinado a outro e, por sua vez, tem outros indivíduos a ele subordinados. A função da hierarquia baseia-se na descentralização das diretrizes de trabalho, do qual se falará num próximo artigo, mediante a delegação de autoridade. Isso permite a transmissão descentralizada de ordens, em sentido descendente, e a centralização das informações sobre os resultados, em sentido ascendente.
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